



## «Сердце Иисуса Христа в Евангелиях»

# «Иисус - Светоч, проявляющий наши сердца»

## «Иисус - Младенец несущий благодать людям»

### Матф. 2:1-12

## 1. Драгоценный текст Писания

Мы возвращаемся к драгоценному изучению жизни и сердца Иисуса Христа. Ярчайшим образом Иисус открыт нам в 4-х Евангелиях. Которые мы изучаем располагая их в хронологическом порядке.

Предшествующие события.

- Гавриил и Захария (беременность Елисаветы);
- Гавриил и Мария;
- приход Марии к Захарии и Елисавете (пробыла там 3 месяца, скорее всего до дня рождения Иоанна);
- скорее всего Иосиф узнал о беременности Марии после ее возвращения от Елисаветы, когда Мария была уже на 3-м месяце беременности;
- в результате Иосиф испытал невероятный шок, хотел тайно отпустить Марию, но ангел Господень открыл Иосифу, что ребенок от Бога;
- прошло еще чуть меньше 6-ти месяцев и Иосиф с Марией пошли из Назарета в Вифлеем на перепись, там не нашлось им места в гостиницах, и Мария родила Иисуса в хлеву;
- Ангелы явились пастухам и те пришли поклониться рожденному Младенцу;
- Обрезание Иисуса в храме на 8-й день и поклонение Симеона и Анны;
- Сегодня мы вникнем в поклонение волхвов.

\*\*\* Прочеть Матфея 2:1-12

\*\*\* Чтобы понять драгоценность этого отрывка, рассказать «историю» африканца захваченного, проданного в рабство, сильно страдавшего, попавшего на негритянские богослужения, испытавшего проявление своего сердца от безразличного, к озлобленному и затем к поклоняющемуся Младенцу Христу.

Вот какое влияние оказывает этот отрывок:

- для одних это радость ободрение в поклонении и указание где необходимо измениться, чтобы поклонение было более чистым;
- для других это ужас неприемлемой правды о них самих (ужас унижения), также это еще и правда разрушающая, хоть и мнимую но, самоправедность и самозащищенность.

Однако, когда человек лучше понимает Младенца Благодати, то это помогает ему изменить свое отношение к Нему.

## 2. Иисус - Светоч, проявляющий наши сердца

### Матфея 2:1-12

**1** Когда же Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока и говорят:

**Прошло некоторое время** (около 2-х месяцев) после дня рождения Иисуса. Он уже был обрезан в 8-й день (приношение было самым бедным), его мама уже очистилась. И вся семья жила в доме, ожидая укрепления Марии для обратного непростого путешествия.

**Жили они в Вифлееме.** В небольшом городке на 7 км. к югу от Иерусалима. Это была территория отданная колену Иуды.

### Ирод:

Юлий Цезарь назначил отца Ирода, Антипатра правителем Иудеи. Тот в свою очередь добился назначения своего сына Ирода на это место. Находясь на этой должности Ирод сумел усмирить...

2:1-2

Евангелие от МАТФЕЯ

иудейские повстанческие отряды, продолжавшие борьбу с иноземными захватчиками. После того как в Палестину вторглись парфяне, он бежал в Египет, а в 40-м году до Р.Х. пошёл в Рим, где Октавиан и Антоний объявили его царём иудейским (разумеется, с согласия сената). Годом позже Ирод повёл войска в Палестину и через несколько лет ожесточённых сражений выдворил парфян и установил своё царство.

Будучи не иудеем, а идумеем (т.е. выходцем из Едома), Ирод — чтобы угодить иудеям, которыми он теперь правил, — женился на Мариамне, наследнице иудейского рода хасмонеев. Ирод был весьма способным и талантливым полководцем, оратором и дипломатом. В период серьёзных экономических затруднений он возвратил населению часть налогов, а во время сильного голода в 25 году до Р.Х. переплавил часть дворцового золота, чтобы купить пищу неимущим. В угоду жаждавшему развлечений люду Ирод строил театры, ипподромы и многое другое, а в 19 году до Р.Х. начал реконструировать иерусалимский храм. Он вернул былое оживление Самарии и построил прекрасный портовый город Кесарию, названный в честь его благодетеля Кесаря Августа (титул Октавиана). Ирод благоустраивал города Бейрут, Дамаск, Тир, Сидон и Родос и даже внёс вклад в перестройку Афин. При правлении Ирода также была построена восхитительная и практически неприступная крепость Масада, где в 73 году по Р.Х. около тысячи иудейских защитников предпочли покончить с собой, чем сдаться римскому генералу Флавию Сильве.

Но в то же время Ирод был крайне жестоким и беспощадным. Страх за своё положение и власть делал его завистливым и подозрительным. Опасаясь потенциальной угрозы, Ирод велел утопить первосвященника Аристовула, приходившегося братом его жене Мариамне, а потом, чтобы выставить напоказ свою скорбь, устроил ему роскошнейшие похороны. Затем он убил и Мариамну, а также её мать и двух своих сыновей. За пять дней до своей смерти (примерно через год после рождения Иисуса) Ирод казнил и третьего сына. Но сильнее всего о кровожадности и чрезвычайной жестокости Ирода говорит арест и заключение в темницу наиболее уважаемых граждан Иерусалима незадолго до его смерти. Прекрасно понимая, что никто не станет плакать о нём, Ирод отдал приказ убить этих пленников в момент его смерти. После этого можно было быть уверенным, что Иерусалим не останется без траурного плача. С таким жестоким злодейством может сравниться разве что его повеление убить «всех младенцев в Вифлееме и во всех пределах его, от двух лет и ниже» (Матф. 2:16) — в надежде обезопасить свой престол от любых посягательств Того, Кого волхвы называли **родившимся Царём иудейским**.

**Волхвы:**

Прежде всего стоит заметить, что эта библейская история обросла множеством домыслов. Например, что волхвов было трое, что они сами приехали в Иудею, что ехали они на верблюдах и тому подобное.

*Глава 3. Глупцы и мудрецы (2:1-12)*

2:1-2

легенд, как история о волхвах, или мудрецах, описанная Матфеем. В средние века предания сделали их царями, числом непременно три, и дали им имена Каспер, Валтасар и Мельхиор. Поскольку считалось, что они представляют собой трёх потомков Ноя, одного из них часто рисуют темнокожим, как эфиопляне. А в XII столетии епископ Кёльнский даже заявил, что обнаружил их черепа.

Но единственная, заслуживающая доверия информация о волхвах содержится в тех нескольких фактах, которые приводит Матфей в первых двенадцати стихах 2-й главы. Мы не знаем ни их числа, ни имён, ни средств передвижения, ни страны, откуда они пришли. Для людей того времени не было ничего удивительного в том, что они пришли с Востока, ведь именно там жили волхвы (или племя жрецов), — известная религиозно-политическая каста парфян.

Волхвы впервые появляются на исторической арене в седьмом веке до Р.Х. как одно из племён, входившее в состав мидян и жившее в восточной Месопотамии. Многие историки относят их к семитам, и если это предположение верно, то они (наряду с иудеями и арабами) были потомками сына Ноя, Сима. Может быть, что, подобно Аврааму, они пришли из Ура халдейского. Позже слово «волхвы» стали связывать не иначе как с наследственным священством в вышеназванном племени. Со временем волхвы стали преуспевать в астрономии и астрологии (которые тогда были неразрывно связаны) и практиковали систему жертвоприношений, близкую к той, которую Господь установил в Израиле через Моисея. Совершая различные оккультные действия, в том числе колдовство, они особо прославились искусством толкования снов.

Основным элементом поклонения волхвов был огонь, и на главном их жертвеннике постоянно горело пламя, которое, как они считали, сошло к ним с небес. Волхвы были монотеистами, поскольку верили в существование лишь одного бога. Благодаря монотеизму они довольно легко приняли учение жившего в шестом веке до Р.Х. персидского религиозного учителя по имени Зороастр, верившего в единого бога, Ахура Мазда, и в космическую битву между добром и злом. Дарий Великий возвёл зороастризм в ранг государственной религии Персии.

Хорошее знание естественных наук, сельского хозяйства, математики, истории и оккультизма позволило им распространить своё религиозное и политическое влияние и стать наиболее выдающейся и могущественной группой советников в Мидо-Персидской, а впоследствии — в Вавилонской империи. Поэтому нет ничего странного в том, что их часто называли «мудрецами». Вполне возможно, что «закон мидян и персов» (см. Дан. 6:8, 12, 15; Есф. 1:19) основывался на учении волхвов. Историки повествуют, что ни один человек не мог стать царём Персии, не овладев необходимыми научными и религиозными дисциплинами под руководством волхвов и не будучи коронованным ими. Эта же каста в значительной степени контролировала назначение судей (ср. Есф. 1:13). Нергал-Шарецер, Рав-маг, начальник ва-



вилонских магов (волхвов), в момент завоевания Иудеи неотступно находился при Навуходоносоре (Иер. 39:3).

Из книги пророка Даниила мы узнаём, что волхвы были и среди высших чинов в Вавилоне. Поскольку Господь открыл Даниилу истолкование сна Навуходоносора, который никто из придворных провидцев не мог объяснить, Даниил был назначен «над всей областью вавилонской и главным начальником над всеми мудрецами вавилонскими» (Дан. 2:48). В силу своей великой мудрости и благодаря успешному ходатайству за жизнь мудрецов, которые не смогли объяснить царю значения сна (Дан. 2:24), Даниил снискал среди волхвов почёт и уважение. План покушения на жизнь Даниила, в результате которого Даниил оказался на дне львиного рва, был составлен завистливыми сатрапами и их приспешниками, но не волхвами (Дан. 6:4-9).

Поскольку Даниил занимал высокий пост и пользовался среди волхвов большим уважением, они, скорее всего, многое от него переняли в плане учения о едином истинном Боге, то есть Боге Израиля, а также узнали о Божьем замысле в отношении Его народа, который осуществится в грядущем Царе. Поскольку после изгнания многие иудеи оставались в Вавилоне и вступали в брак с восточными нациями, вполне возможно, что иудейское мессианское влияние просуществовало в том уголке земли вплоть до новозаветных времён.

Во времена Греческой и затем Римской империй власть и влияние волхвов сохранялись незыблемыми в восточных провинциях и, в частности, в Парфии. Как уже упоминалось, именно парфян выдворил из Палестины Ирод от имени Римской империи, когда начинал править в Иудее в 39–37 гг. до Р.Х. Некоторые волхвы — многие из которых, скорее всего, являлись самозванцами или шарлатанами — проживали в различных частях Римской империи, включая Палестину. Среди них был Симон из Самарии (Деян. 8:9), прозванный за свои занятия волхвованьями Симоном Волхвом (греч. *mageuo*, что взято от халдейского слова «магус», или «маг»). Иудейский лжепророк Вар-Иисус также был колдуном, или «магом» (греч. *магос*). Таких волхвов презирали как римляне, так и иудеи. Филон, иудейский философ первого века до Р.Х., живший в Александрии, называл их гадюками и скорпионами.

**Волхвы с Востока** (последнее слово буквально означает от «восхода» солнца и относится ко всем восточным странам), которые пришли к Иисусу, были людьми иного рода. Они не только являлись истинными волхвами, но и в значительной мере симпатизировали иудаизму, вполне возможно, под влиянием пророческих книг и особенно книги Даниила. Возможно, они относились к тем богобоязненным язычникам, каковых было много во дни Христа. Некоторые из таковых, как, например, Корнилий и Лидия (Деян. 10:1-2; 16:14), упоминаются в Новом Завете.

Едва эти волхвы, сколько бы их ни было, **пришли в Иерусалим**, они стали спрашивать у всех: «Где родившийся Царь иудейский?» Конструкция греческого предложения (греч. слово, переведённое как «говорят», — при-

**Восток:**

Не в буквальном географическом смысле. Они пришли с территории, которая называлась Востоком. Как сегодня мы называем «Ближний Восток».

Итак:

**Матфея 2:1-12**

**1 Когда же Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока и говорят:**

«говрят» в греческом оригинале стоит в незавершенной форме, а это значит, что они не просто один раз «сказали», но продолжали это говорить вновь и вновь.

**2 Где родившийся Царь Иудейский? ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему.**

В то время мир был наполнен ожиданием великого царя и з Иудеи. Этот факт можно ясно увидеть из исторических сведений, которые дошли до нас.

**О звезде** из «История церкви», Филип Шаф.

Еще в Вавилоне, волхвы стали свидетелями каких-то астрономических явлений, которые они истолковали как рождение нового царя Иудеи. Делались попытки объяснить, какие явления могли заставить волхвов прийти к этому выводу.<sup>11</sup> Астрономы, сделав расчеты на компьютере определили время визирования небесных тел, которые можно было наблюдать в Месопотамии около 6 года до н.э. И действительно в это время наблюдалось выравнивание Юпитера и Сатурна в созвездии Рыбы около 6 года до н.э. Такое случается раз в восемьсот лет, но в этот раз еще и повторилось трижды (в Мае, Октябре и Декабре) как раз незадолго до рождения Иисуса. Год спустя к ним присоединился Марс. Однако ни одна из естественнонаучных теорий не может объяснить стих 9, где говорится, что звезда шла перед ними и остановилась над тем местом, где был Иисус. Волхвы придавали астрономическим знамениям большое значение, как провозвестникам будущих событий. И для них было вполне естественно истолковать визирование звезд как божественное откровение (Эдершейм, I:209-216).



«**Поклонение**» было главной целью мудрецов востока.

И это должно потрясать нас. Мы знаем, что иудейские пастухи, а затем престарелые Симеон и Анна первыми поклонились Иисусу. Но это записано в других Евангелиях. А Матфей, опустил те факты, но решил написать только о поклонении язычников.

Матфей писал Евангелие Иисуса Христа для иудеев и в самом начале истории он утверждает, что Младенец пришел в мир не только для иудеев, но для язычников тоже. Таким же утверждением Матфей и завершает Евангелие, когда призывает апостолов идти до конца мира и проповедовать спасение Христово всем народам.

\*\*\* Пригласить на программу «Библейское Благовестие» в «Школу Алмаз».

### 3 Услышав это, Ирод царь встревожился, и весь Иерусалим с ним.

Причина тревоги: царь конкурент, а также отряд, который был с волхвами. Волхвы же могли содействовать коронации другого царя.

На рождении Иисуса было сфокусировано внимание всего Иерусалима.

4 И, собрав всех **первосвященников и книжников народных**, спрашивал у них: где должно родиться **Христу**?

5 Они же сказали ему: в Вифлееме Иудейском, ибо так написано через **пророка**:

6 «И ты, Вифлеем, земля Иудина, ничем не меньше воеводств Иудиных, ибо из тебя произойдет **Вождь, Который упасет народ Мой, Израиля**».

**Михея 5:2-5**

7 Тогда Ирод, тайно призвав волхвов, выведал от них время появления звезды

8 И, послав их в Вифлеем, сказал: пойдите, тщательно разведайте о Младенце и, когда найдете, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему.

Что Ирод не пойдет поклониться Христу-Мессии? Нет! Но более того он будет стремиться уничтожить Христа.

**Матфея 2:16-18**

**Ирод, показывает 1-й тип религиозного отношения ко Христу - вражда.**

Но важно заметить, что Ирод был «верующим человеком», он был очень религиозным. И использовал религию для своей политической выгоды.



**Первосвященники, книжники, да и народ Иерусалима, показывают нам 2-й тип религиозного отношения ко Христу - безразличие.**

Это были очень «верующие» люди, очень религиозные люди! Но они использовали и веру и религию лишь для личной сиюминутной выгоды, а не для настоящего поклонения Богу.

**9 Они, выслушав царя, пошли. И се, звезда, которую видели они на востоке, шла перед ними, как наконец пришла и остановилась над [местом,] где был Младенец.**

Скорее всего это была слава Божья, явленная в сиянии.

**10 Увидев же звезду, они возрадовались радостью весьма великою,**

Вот отношение истинных христиан, истинных поклонников. Они не считают, скольким пожертвовали ради Бога. Они не ставят «галочку»... Они наполняются радостью поклонения, радостью наслаждения Христом.

**Волхвы - язычники, показывают 3-й тип отношения к Иисусу Христу - радикальное поклонение, за которое платиться высокая цена, но платиться с радостью и удовольствием.**

**11 И, войдя в дом, увидели Младенца с Мариєю, Матерью Его, и, пав, поклонились Ему; и, открыв сокровища свои, принесли Ему дары:золото, ладан и смирну.**

Золото - Царю.

Ладан - Священнику.

Смирну - Жертве.

**12 И, получив во сне откровение не возвращаться к Ироду, иным путем отошли в страну свою**



### 3. Как нашей душе реагировать на то, каким мы увидели Господа?

1. Проанализируйте отношение своего сердца ко Христу. Вы отвергаете Его, подобно Ироду? Вы безразличны к Нему, подобно первосвященникам, книжникам и всему народу? Вы жертвуя собой, трудитесь для того, чтобы поклониться Христу?
2. Если вы видите свое отношение к Господу неправильным или не до конца правильным, то всмотритесь в Младенца, пришедшего страдать и тем принесшего вам благодать. Вглядитесь, удивитесь, восхититесь Им.

**\*\*\* Младенец пришедший на страдание и принесший благодать нашим грешным сердцам.**

Младенец - Бог пришедший страдать, чтобы принести благодать грешникам.  
Иисус (Иешуа) - Иегова Спаситель  
Христос (Машиах, Мессия) - Помазанник (Царь, Пророк, Священник)  
Имена из Мих.5:2-5

3. Решите последовать по следам Иисуса Христа, через трудности и боль к красоте поклонения Богу.

**\*\*\* Показать, как данный отрывок помог африканцу жить в поклонении до конца своей жизни в рабстве.**